
臺北市信義區三興國民小學主題統整課程自編教材教學設計表 
一、單元名稱：專訪 MVP-製作專刊 

二、編寫者：鄭惠月、賴怡璇、林瓗 

三、適用年級及領域：六年級國語領域 

四、設計理念及目的： 

在推行籃球為重點發展的三興，除了觀賞籃球比賽精采實況及加油之外，小朋友還能做

什麼延伸的活動？讓他們不僅僅只是旁觀者而也是參與者。此教案的設計是希望透過完

整的採訪紀錄，採取球迷和球員互動式的方法，讓六年級小朋友自行設計問題，完成小

記者的採訪工作，並進而透過文字的組織能力發表、製作屬於自己的訪問專刊。 

五、教學目標： 

1.了解訪問的基本技巧、態度及記錄 

2.有能力完成訪問計畫 

3.能運用文字組織能力完成一篇報導 

六、能力指標：  

C-2-2-7  有條理有系統的說話。 

C-2-1-1-1  在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。 

C-2-1-1-2  能和他人交換意見，口述見聞，或當眾做簡要演說。 

B-2-2-2  能在聆聽過程中，系統歸納他人發表之內容。 

F-2-6-7  練習利用不同的途徑和方式，收集各類寫可供寫作的材料。並練習選擇材料，

進行寫作。 

F-2-9-8-1  能利用電腦編輯班刊或自己的作品集。 

F-2-5-9  能經由共同討論作品的優缺點，以及刊物編輯等方式，主動交換寫作的經驗。   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



七、課程與教學活動： 

能力指標 

(校本能

力) 

教學概要（流程）或重點 
時 

間 

議題 

融入 

評量 

方式 

教學 

資源 
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C-2-1-1-1 

   

 

 

C-2-1-1-2     

 

 

 

 

 

B-2-2-2   

 

 

 

 

 

 

 

 

校園 MVP專訪首部曲 

(上課前請小朋友收看新聞時並觀察記者的報導) 

一‧引起動機：請小朋友分組以戲劇的方式報導一則

新聞 

二、教學活動 

(1)由小朋友分組進行討論，如何當一個稱職的記

者？當記者需要具備哪些要件?一個好的訪問需

要有那些條件？事前準備有哪些工作?如何進行

訪問?有哪些需要注意的要點?訪談完畢之後需做

的工作有哪些?(小組記錄並發表) 

(2)各組輪流上台發表小組的討論所得 

三‧統整活動：老師歸納整理 

事前準備：1.實際觀賞比賽的進行 

          2.蒐集資料並列出「校園 MVP記者會」計

畫表 

          3.準備訪問工具 

          4.訪問技巧及態度 

          5.訪問那哪位 MVP、時間及地點的敲定 

          6.發問問題的擬定 

訪問進行：1.訪問禮貌 

          2.問題主軸要簡短清楚，使用開放式的問

題 

          3.把重點紀錄下來 

訪談完畢：1.整理訪問筆記 
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觀賞評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表評量 
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小白板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

   

   

 

 

 

F-2-6-7 

 

 

 

 

F-2-9-8-1 

F-2-5-9          

          2.儘早整理完錄音帶 

          3.完成訪問心得及記錄 

4.進行徴稿完成專刊 

交代回家作業 

老師請小朋友各自回家設計有關訪問球員的十個問

題，經由老師修飾或批閱過在記者會中提出 

 

校園 MVP專訪二部曲 

進行校園記者會 

(1)前置作業：會場的佈置、事前準備項目 

(2)記者會進行 

(3)訪問結束 

完成事後記錄、小記者報導(書面資料) 

 

校園 MVP專訪三部曲 

(1)由小朋友的小記者報導中選取優秀的作品，組織

成文字部份專刊主軸，再以小組合作方式設計專

刊版面，可統整教學融入音樂、社會、美勞的作

品 

(2)印製屬於學生的 MVP專刊 
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實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

錄影機或

照相機 

 

 

 

 

 

 

紙、彩色筆 

八、附件：（參考資料或學習單等） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



◎小朋友，在電視新聞中，常常可以看見記者報導新聞的 

畫面，你認為想要身為一位記者，需要擁有什麼條件呢？ 

 

如果我是記者：     

 

 

 

 

 

 

 

◎想要舉辦一場記者會需要事前充分的準備，觀賞完體育班 

精采的籃球賽，你一定想知道他們是怎麼辦到的，讓我們來 

舉辦一場籃球 MVP 記者會吧！ 

＊ 步驟一：列出計畫表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊步驟三：我的十大問題 

小
記
者
：（ 
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＊
步
驟
二
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的
用
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